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Határszélen.
Az esztendő fordulásakor rendszerint a meg- 

’Mödés és a bizonytalanság érzése lesz úr a 
..veken. Mintha a circumcisio ünnepe másforma 

volna, mint a többi nap, — előestéjén az el­
múlás gondolatával tölti meg az életnek máskor 
vígan örülő lelket is, fölvirradtakor pedig a jövő 
ködjére irányítja a holnapi napért máskor nem 
aggodalmaskodónak a tekintetét is. Most a szo­
rongás. a kétség sokszorosan rányomakodik az 
elménkre, szívünkre. Mi lesz velünk? Van-e még 
a mi számunkra is új esztendő, vagy végleg 
elérkeztünk a sírhoz, hol nemzet sülyed el?

Akik az Úrban bíznak, azoknak mindenek 
javukra vannak. Ha hiszünk Istent, nem szabad 
csüggednünk: az ő szerelméből származó meg- 
ostoroztatás az, ami most bennünket ér, ö 
küldte a mi megjobbításimkért a naponként 
ránkszakadó szerencsétlenségeket. Ö látta nug,
hogy parányi nemzet létünkre olyan meggotido- 
latíanul pusztítottuk magunkat s olyan kíméletlen 
syülölséegel törünk egymás ellen, mintha ntm 
tudnánk meg lenni a magyarok feleslegesen nagy 
számától. Ö akar bennünket eszi elér íteni, hogy 
végre óvjuk, kíméljük a drága magyar 
magyar értéket, magyar becsületet.

Ám az Istenben való bizodalom in : lett a 
magunk erejét is'össze kell szednünk, hogx sor­
sunk kétségbeejtöre ne váljék. Az új ev napja 
most nemcsak új esztendőnek, de egészen 
életnek kezdője leszen az egész magyarságra s 
közelebbről magyar református anyaszentegy- 
házankra nézve.

Azoknak, kik arra figyelmeztetnek, hogy a 
megváltozott körülmények folytán az egyház és 
állam közötti viszony sem maradhat változatlan, 
bizonyára igazuk van. De bár eddig mindig azt 
hirdettem, hogy egyházunknak az államra reá- 
támasztása épen egyházi szempontból súhos 
veszedelem s bár a „szabad egyház a szabad

t
államban“ elvet én nemcsak mint naponkén 
elérhetetlenebbé tett végső célt magasztaltam, de 
az összes konkrét kérdéseknél igyekeztem annak 
fokozatos megvalósulását előmozdítani: most 
mégis azt mondom, hogy az egyház és állam 
szétválasztását épen most követelni — ha még 
fokozatos megszüntetés útján is —, semmiképen 
sem helyeselhető.

Az egyház és állam teljes szeparációja az 
egyházra nézve is a legkívánatosabb állapot min­
denütt. ahol az egyház tagjaiban komoly és mély 
vallásos buzgőság él. Ha tehát az egyház fölriad 
kényelmes félálmából, kitartó munkához fog, 
igazán gondozza a lelkeket és amikor valami jót, 
valami okosat, valami az emberek szívét meg- 
markolőt kell alkotni, nem mindig csak azt 
kérdi: vájjon mibe kerül s vájjon mit lehet e 
célra az államtól kérni, •— vagyis ha az egyház 
keresi a hívek szükségleteit s igyekszik azokat 
kielégíteni, ha az egyház vezetőinek legfőbb 
condja nem az árendák miként behajtása lesz 
és a pap is más lesz. mint prédikáló mechaniz­
mus, — akkor elérkezik az ideje annak, hogy 
az egyház érdekéből is sürgessük a szeparációt. 
De most, amikor ehez a nagy változáshoz he 
kell vallanunk -- felkészülve néni vagyunk s 
amikor a szabadság eszmék népszerüsödésével 
természetszerű kapcsolatban sok helyt nem 
lehet nem látni — destruktív irányzatok erő­
södnek. aligha nem végzetes volna egyházunkra 
nézve a szeparáció azonnali, bármily fokozatos 
végrehajtásának megkezdése.

De azonfelül azt hiszem, hogy a szeparáció 
mostani működése ellen magyar nemzeti szem­
pontból szólnak igen súlyos érvek. A mai magyar 
állam területének egy igen jelentékeny része 
idegen uralom alá kerül. Különösen kelt fen sok 
százezer református magyar felé terjesztik ki az 
oláh imperializmust. Ha nem volna kapcsolat a 
magyar nemzeti állam és a magyar református 
egyház között, most kellene létrehozni. Azok a
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kis »magyar“ templomok és parókhiák, méh ek 
ott a végeken valóban a magyarságnak szentelt 
oltárai, elpusztulnak, ha a magyar haza nem ad 
a számukra anyagi támogatást. És a református 
templom harangjának elnémulásával elnémul a 
magyar szó is az oláh uralom - alatt n\ögö nép 
ajakán. A római katholikus magyarok és széke­
lyek támogatására ott lesz az egész római ka- 
t.holikus egyház, megakadályozandó, hogy ka­
tholikus magyarból keleti egyházbeli oláhvá legye­
nek. A mi vallásunkbelieket nem oltalmazza 
más. csak a magyarság. Most igenis súlyt kell 
helyezni arra, hogy a magyar állam és a magyar 
református egyház között szoros kapcsolat áll 
fenn s ezt a szoros kapcsolatot ne téphesse 
szét az állami határok változása. Most követelni 
kell, hogy az egyház és állam összeforrottságát, 
az oktatás felekezeti voltát mindenki ismerje el, 
mert a magyar eklézsiák és a magyar iskolák 
csak így maradhatnak meg a más uralom alá 
kerülő országrészeken.

Ugyancsak nemzeti szempontból — s ránk 
reformátusokra nézve ez mindig első szempont — 
kell tiltakozni az egyházkerületek új beosztásá­
nak most kívánása és az egyház egyetemes 
szerveinek most megbolygatása ellen. Új alaku­
lásoknak nemzetközi elismerése, látjuk, mekkora 
nehézségekbe ütközik. A mi erősségünk csak a 
történelmi jog folytonosságának megóvása lehet. 
Amerikai és angol hittestvéreinknél támogatásra 
a siker reményével akkor számíthatunk, ha a 
régi keretek fen tartását követeljük. Ha ezeket a 
régi kereteket magunk felforgatjuk, nem tudjuk 
semmivel megokolni, miért kelljen a magyar 
reformátusok közt a kapcsolatnak az állami ha­
tárok megváltoztatása után is, változatlanul meg­
maradni. Az angol nyelvű reformátusok nem 
fogják azt sohasem megérteni, miért ne lehessen 
az eddig egységes magyar állam területén viruló 
— például oláh nyelvű — református egyház. 
Ám azt megérthetik, hogy egyházunk szervezeti 
egységének megbontása az erők szétforgácsolá- 
sára s a darabokra tört egyház minden részének 
teljes aláhanyatiására vezet. Angol nyelvű hit­
testvéreinket a magyar nemzeti szempontokkal 
nem indíthatjuk meg. De a reformátusság ve­
szedelmével — ezt erősen hiszem — minden 
bizonnyal hatni tudunk rájuk. Azért nekünk 
magunknak is védenünk kell egyhazunk külső 
szervezeteinek egységét, hogy ők is védelmezzék.

Természetesen azonban el kell készülve 
lennünk minden eshetőségre. El kell készülve 
lennünk arra is, hogy — bár magunk nem kí­
vánjuk — bekövetkezik a teljes szeparáció és 
hogy megváltoznak az egyház eddigi külső ke­
retei. Erre az esetre sincs más orvosság, mint

az, amire az eddigi állapotok szerint is minden­
képen sürgős szükség lett volna: a félholt der­
medtségből felébredés, a komoly, szívós, odaadó 
munkába állás. Engem sokszor megvádoltak már 
amiatt, hogy igazságtalanul, keményen ítélem 
meg papjainkat. Hogy több munkát kívánok tő­
lük, mint emberileg lehető. Mégis azt mondom, 
érjen bár érte gáncs, hogy nem dolgozunk ele­
get. Nemcsak a papokról beszélek, hanem min­
denkiről, aki az egyház szolgálatában áll. Az 
egyházi szolgálat nem lehet bürokrácia. Itt nem 
lehet akták számával dolgozni, restanciákat gyűj­
teni. Itt talpon kell állani örökké; cselekedni, 
tűrni, ha kell, szenvedni, nem csupán az élénkbe 
tett bajt orvosolni, hanem minden bajt megelőzni 
akarni. Igenis, misszió egyháznak kell lennünk, 
igenis, minden erőnket és minden képességünket 
meg kell feszítenünk, hogy jó papokat és álta­
lában jó egyházi szolgákat neveljünk. Ige1 
ideális tisztaságra kell törekednünk a válasz, 
sokban, nemcsak a pap, de minden egyházi elöl­
járó választásában. Igenis, meg kell telnünk 
szentlélekkel, odaadnunk magunkat mindenestül 
szolgálatára a Krisztusnak, az egyetlen királynak, 
kinek trónját nem dönti le soha semmiféle ha­
talom. Igenis, újjá kell születnünk a Krisztusban, 
a Krisztus által; tisztákká, nemesekké, szentekké 
kell válnunk mindnyájunknak és hogy szeret­
hessük Istent, szeretnünk kell embertársainkat.

Csak így remélhetjük, hogy a reánk váró 
zivataros napok között is érhet egyházunk bol­
dog újesztendőt. K. B.

Egyház

„Új reformációt az új Magyarországban“.
E cim alatt adtak ki Budapesten egy röpiratot, amely 

tudtommal minden lelkészi hivatalhoz megküldetett. Csak­
nem egyidőben ezzel megalakult Budapesten az „Orszá­
gos Református Tanács“ Haypál Benő budai lelkész 
elnöklete alatt. E tanács programmjára vonatkozólag a 
„Debreczeni Protestáns Lap“ és a „Lelkészegyesület 
49-ik számai már is közölnek részletes ismertetést erő­
sen bírálva a programmpontok egvikét-másikát. Lgy 
látszik egyházi tekintetben is megindul a küzdelem a 
radikálisok és konzervatívok között.

Nézzünk a dolgok mélyére kissé mi, akik a vége­
ken, kis gyülekezetekben forgolódunk, talán jobban is­
merjük az egyháznak bajait és speciíicus érdekeit is 
jobban mérlegelni tudjuk, mint azok, akik nagyvárosok 
tömkelegében, vagy éppen elméleti tanári kathedrákon 
töltik életüket. Mert a mi református egyházunk súlya 
ma is az 1000‘lelkes vagy még kisebb falusi gyüleke­
zetekre esik.

Felvetődik itt az a legelső kérdés: vájjon van-e 
szüksége az egyháznak új reformációra ? Erre a kér­
désre minden komolyan gondolkozó ember csak igennel
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válaszolhat. E tekintetben csak a reformáció módjában hogy ilyen körülmények között valaki hallgatni fog mi 
és minőségében lehetnek közöttünk különbségek. A kér- reánk s indulni a mi vezérségiink után ? 
dés tehát csak annak a megállapítására szorítkozhat: . Nem akarok polemizálni senkivel. Nem azért,
miben van szükség reformációra, az egyháznak alkot- mintha e tekintetben nem érezném magam eléggé fegy- 
manyában, szervezetében vagy szellemében-é? — s ho- verképesnek. hanem azért, mivel a különböző nézeten 
„van lehetne ezt a reformációt a legkisebb rázkódtatás levők között a megértés munkálása a célom. Haszonta-
nélkül végrehajtani ?

Miben van szükség reformációra ? Ügy gondolom, 
hogy erre a kérdésre, mint legelső követelményt az 
egyháznak szellemében való reformációját állíthatom fel. 
Az őseredeti evangéliomi alapoktól mi már annyira el­
tértünk, a bibliai keresztyénség szellemét annyira el­
vetettük. hogy ma-holnap* az írást csupán alkalmas kézi­
könyvnek fogjuk tekinteni az egyéni ízíi beszédek textus­
felvételéhez. A túlzott egyéni karakter ugyanis azt a 
lehetőséget foglalja magában, hogy beszédeinket is többé 
nem a biblia szellemével, hanem önmagunk könnyen 
megtéveszthető szellemével töltjük meg. Prédikációink 
régi sablonszerű frázisai legkevésbbé sem tudnak utat 
mulatni a sok új eszmétől megtévesztett lelkeknek. 
Nem tudjuk kísérni az eseményeket s nem tudjuk evan­
géliomi világításba helyezni a "tényeket s ezért lemara­
dunk az élet versenyéből.

A lelki élet küzdelmeket, de fejlődést és tökélete“ 
sedést is rejt magában. Van-é szükség tehát olyan egy 
házra, amely a reformátorok örökségét nem hogy fej­
leszteni. de még fenntartani sem képes'? A reformátorok 
szellemi öröksége, az erős, hatalmas hivő léleknek su­
gárzó tekintete cafatokban hull le rólunk, mint a ron­
gyokba foszló ruha s alatta "a közöny, a hidegség, az 
istentagadás mutogatják meztelenségüket. Természetesen 
ez a körülmény reá nyomta bélyegét egész valláserkölcsi 
életünkre s így lett’ a vallásosság nem a belső lelki 
szükségnek, hanem a megszokásnak és a társadalmi 
rend fenntartásának egyik eszköze.

S ennek a nyomásnak a hatása alatt állunk ma is* 
A mi egyházunk is holt keret lett eleven lelki élet nél­
kül. S mindez a métely elsősorban magokból a szellemi 
gócpontokból, az iskolákból áradt ki, ahol többet ügyel­
tek arra. hogy theologusokat, mint arra, hogy megfelelő 
lelkipásztorokat neveljenek. Valóban pedig magyar re­
formátus egyházunk levegőjében sem theologusokat. 
sem lelkipásztorokat nevein; nem tudtak. Természetesen 
nagy befolyást gyakorolt erre a meddő munkára theo- 
logiai gondolkodásunk fejletlensége s lelkipásztori és bel- 
missziói munkáink csaknem példanélkülisége. Kikerülve 
az iskolákból, nem tudtuk, hogy milyen munkát kíván 
tőlünk az egyház s milyen eszközöket és támogatást 
nyújt rendelkezésünkre. Mint a mennyből jö\ö villám­
lás, hirtelen világosodott meg előttünk a tény. hogy 
termelnünk kellene, s íme saját lelkűnkben sincs elő­
készítve kellőleg a termő talaj; evangéliomi tartalommal 
kellene megtöltenünk az egyházat s íme mi is csupán 
hírből ismerjük, hogy mi az evangéliom. S még. — 
hajh! — a régi kálvinista iskolák szelleme is eltörlődott 
mi rajtunk. S ha az iskolák nem adták meg azt. amit 
kellett volna, hogy adhatta volna meg a lekicsinyléssel 
és csalódásokkal teljes élet. így jöttünk mi holt eleve­
nek s íg$ csúszott ki a szellemi vezérlés a mi ke­
zeink közül.

S ki volna elég vakmerő, aki azt merné állítani, 
hogy itten nincsen reformokra s a reformokat keresztül­
vivő reformátorokra szükség. Az idő gyors futással rohan 
előre s csak íiii maradjunk a rendes helyünkön'. Ha ezt 
tesszük, nemsokára úgy néznek reánk az emberek, mint 
egy halott kornak látható emlékeire. S ki gondolja,

lan. önző célokért folytatott vitatkozásokkal ne pazarol­
juk ma az erőnket és időnket, midőn a nemzet és 
egyház egységének a megmentésén dolgozunk. De nem 
dughatjuk fejünket a homokba sem. hogy ne lássunk 
és ne halljunk afelől semmit, ami körülöttünk történik.

Kálvini egyháznak valljuk magunkat s büszkék 
vagyunk református voltunkra. Hajh! de mivel töltöttük 
mi meg ezt a kálvini tartalmat, nem ellenkezöjével-é. 
mint aminövel Kálvinnak biblikus lelke megtöltötte? 
Gvakoroljuk-é az egyházfegyelmet csak parányában is 
úgy. ahogv Kálvin gyakorolta ? Az elöljárók választásá­
nál figyelembe vesszük-é a vezetésre képesítő tulajdon­
ságokat : a hitéletet, a jellemszilárdságot, az ismeretek­
nek és a látókörnek terjedelmét ? Óh dehogy— hiszen 
mindezek mellékesek. Társaságbeli barát, tátogató száj 
s magok előtt kürtöltető farizeusok kellenek 1 S íme 
mégis azt akarjuk, hogy vezető szerepünk legyen az 
egyházak között.

Bizony szükség van itt a reformációra fenn és 
lenn. S ezt nem úgy értem, mintha rögtöni tisztújítást 
óhajtanék az egyház egész vonalán. Isten mentse egy­
házunkat nagyobb megrázkódtatásoktól. A fejlődés útjai 
lassúk s nincsen ugrás a természetben kár nélkül. Ne­
künk mindnyájunknak csupán arra az öntudatos beis­
merésre van szükségünk, hogy sokban eltértünk bibliai 
alapunktól és történelmi egyházunk irányától. S ha 
mindezt őszintén beismertük, szent kötelességünk azo­
kat. amelyek hátunk megett vannak, elfelejtvén, azok­
nak pedig, amelyek előttünk vannak, neki dűlvén, cél­
egyenesen igvekezni az Istennek a Krisztus Jézusban 
onnét felülről" való elhívása jutalmára (Fii. 3u).

S ha az egyház szellemében reformálásra szorul, 
egészen természetesen nem maradhat ki ebből az egy­
ház alkotmánya sem. Igaz. hogy itt a keret nem fejlő­
dött annvira evangéliomellenesen. Ami hiba itt történt, 
az is elsősorban a szellemi életünk káros és veszedel­
mes irányára Írandó. Egyházi törvényeink leírják a lel­
készválasztás módozatait. De mivé lett ez a választási 
törvénv a lelkiismeretlen pásztorok — és a hitetlen 
gyülekezeti tagok kezében? Mit keresnek ezek a lelki- 
pásztorban? Fenntartás nélkül ki merem mondani: a 
legtöbbször éppen ellenkezőjét, amit keresni kellene. Lelki 
élet az e^vházi ügvekben való jártasság, tudományos 
ismeret, széles látókör, emelkedett élet a legtöbbször 
füvembe =em jön a sokkal fontosabb szempontok előtt, 
s'hogv mik ezek a sokkal fontosabb szempontok, azt 
hiszem legjobb lesz nem részleteznem.

Hát az egvház megyei és egyházkerületi közgyűlések 
mit mondanak? Gyakran érdektelenséget a dolgok iránt.Ke­
vesen dolgoznak, sokan nem honorálják az egyházmegyek 
és egvházkerületek vezetőinek munkáját. Olyanforma ko- 
zönv "észlelhető egyházi életünk téréin, hogv ma is me.- 
tán "kiálthatna így fel a Jelenések írója: „Tudom a te 
dolgaidat, hogv te sem hideg nem vagy. sem hév. vajha 
hideg volnál, vagy hév. így mivel lágy meleg vagy. sem 
hideg, sem hév. kivetlek téged az én számból. (Jel. 
g15—16) Ez a közönv okozza azután, hogy az egyhaz- 
mewei és kerületi vezetőség. - úgyszólván kénytelen 
köHevélilev tudatni, kikre kell szavazni, gyűléseken ugv 
osztják ki a szavazó cédulákat, hogy minden velemeny 
eltörpülve, a gyűlés résztvevői nem öntudatos szavazó
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tagokká, hanem szavazó gépekké változnak átal. Valami 
érdekes jelenség egy ilyen egyházi gyűlés, ahol az em­
berek nem tesznek egyebet, mint jóismerőseikkel talál­
koznak, a vidámabb kedélynek társaságot kapnak, uta­
sítás szerint szavaznak s fejb Hintgatássai elintézik a 
határozói javaslatot. De hogy az egyház eminens ér­
dekei is felszínre kerülnének, az ritkán történik meg, 
— s azok a kérdések, amelyek így felvetődnek, majd­
nem mindig az egyháznak anyagi ügyei körül forognak. 
Akik az egyházat ilyen múmia állapotban konzerválni 
akarják : mit gondolnak, ilyen lehetett az apostolok és 
a reformátoruk gyűlése hajdanán ? — S mit gondolnak: 
a haladó időnek kerekeit képesek lesznek-é megállítani 
gyarló erejükkel'?

Szó sincs róla!... Ha a világnak az alakulását 
fegyveres földi hatalmasságok is csupán befolyásolni 
voltak képesek, mennyivel kevésbbé lesznek képesek új 
irányba lendíeni a csupán szeretet eszközeivel fel fegy­
verzet tek "?. . . Az apa sem befolyásolhatja serdülő fiá­
nak életirányát véglegesen, sőt legtöbbször kevesebb 
hatást gyakorol reá. mint a baráti környezet s az a 
gondolatkör, amelyben felnevekedett. S vájjon képesek 
leszünk-e mi a mai emberi gondolkodás folyamát régi 
medrébe terelni önkényesen?... Alig hi-zem !... Hiába 
állunk szembe a rohanó áradattal, fejünk felett átcsap 

ß. hullám s magunkat mindenestől fogva eltemet a höm­
pölygő aradat.

S ki tudná egy rövid cikk keretében leírni mind­
azt, ami változtatásra szorul. Mint kiáltó kérdés zúg 
felénk az egyházi élet egész terén való reformáció

hoz az egyházi és gyülekezeti élet íökozrvos fejleszté­
séhez. Evégből szükséges volna az őrállől.' ik lehetőleg 
megfelelő helyre való állítása is.

Az iskolából a lelkészjelöltnek, mint- kész ember­
nek kell kijönnie. Evégböl alapos bibliaismeretre és lelki­
pásztori gyakorlatra van szüksége. Mert bizony sokan 
azt gondolják, amidőn az iskolából kikerülnek, hogy 
vége a munkának s a hosszú pihenés ideje közeledett 
el s nem azt, hogy csak most kezdődik valóban az 
igazi munka.

A jó reform keresztülviteléhez jó pásztorokra van 
szükség, enélkiil hiábavaló minden reform. Éppen ezért, 
hogy egyházunkat újjászervezhessük, hosszú türelmi időre 
van szükségünk s bármin! óhajtjuk is a fejlettebb álla­
potokat. meg kell gondolnunk, hogy azokat nem való­
síthatjuk meg máról-holnapra, hacsak híveink jó .észét 
elveszteni nem akarjuk. Pál apostol azt mondja a sze­
rétéiről, hogy az hosszútűrő (I. Kor. 13*) s bizonyára 
nem tartoznak a szerető és megbocsátó Jézus igaz ka­
tonái közé azok, akik ezt a türelmi időt be nem várva 
mindent felfordítani igyekeznek.

Én meg vagyok róla győződve, hogy az „Országos 
Református Tanácsinak nincsenek felforgató, csak re­
formáló céljai. Am ha a sürgetett reformok kereszúi! 
vitelének útját álljuk, következik a felfordulás, amitől 
Isten óvja meg egyházunkat.

Éperjeske.
Szombathy Imre,

református lelkész.

szüksége.
S hogyan lehetne ezt a reformot úgy végi óhajtani, 

hogy a pusztító rázkódtatások lehetőleg elkerülhetők 
legyenek ? A felelet csak így hangozhat: lassú, fokozatos 
fejlődéssel, kitartó munkával. A magam részéről az 
„Országos Református Tanács“ — minden pontját lel­
kesedéssel fogadom és aláírom, mint messzemenő s 
egyedül helyes célt. kivéve azt. amely egyházi tisztsé­
geinknek és zsinatunknak rögtöni tisztújítását sürgeti. 
Érre az egyre ebben a pillanatban, amidőn államunk 
testén s ezzel együtt egyházi területeinken is osztoz­
kodni akarnak, tényleg nem tartom alkalmasnak az időt. 
A tisziújítást azonban az egyházi tisztviselők egész kö­
rére kiterjeszteni szükséges annál a könnyen érthető 
oknál fogva, hogy megyéinknek és Kerületeinknek módot 
kell nyújtani arra. hogy a tehetetlen vezetőktől rendes 
úton megszabaduljanak.

A korszerű reform keresztülvitelét magam sem 
gondolom másként, mint a tanítás és nevelés (s ezek 
között elsősorban a vallástanítás) egész rendszerének a 
megváltoztatása által. Az elemi iskoláktól fel az egye­
temig alapos reformokra van szükség. S hol van a’leg- 
nagvobb szükség alapos reformokra, ha nem a lelkészképző 
in'ézetekben és theologiákon. Az egyház reformációja csak 
felülről hajtha'ó jól végre, az alulról kezdett, újítás 
könnven széthullóvá teszi egyházunk testét. Legsürgősebb 
s elodázha'atlan fontosságú tehát theologiai iskoláink 
gyökeres reformja, arríelv még abban az esetben is 
végrehajtandó, ha személyi akadályokba ütközik. Azután 
a régiek kidőltével jönne az egész lelkész! kar fokozatos 
kicserélése. S itt irányadó szempont legyen inkább a 
kevés jó lelkipásztor, mint a sok kellőleg ki nem képzett 
s hivaiása magaslatán nem álló pap. Nagy műveltségű, 
széles látókörű lelkipásztorokra van szükség, ha a jövő 
küzdelmébe a győzelem reményével akarunk belemenni. 
S ha így megfelelő egyének állanak rendelkezésünkre, 
adjuk meg nekik a módokat és lehetőségeket a munká­

Közélet

Iff. Görömbey Péter esperes levele 
dr. Baltazár Dezső püspökhöz.
Főtiszteletű Püspök Űr!
Kedves Testvérem és Szolgatársam!
A debreczeni egyház presbitériumában ért méltat­

lan támadás — amennyiben ismerem gondolkodásodat 
és lelked erejét — bizonyára sem kétségbe nem ejtett, 
sem meg nem döbbentett. Legfeljebb fájt, hisz ha 
szúrják, bántják, kövezik. — fáj mindenkinek, fájt még 
Pál apostolnak is, sőt Jézusunknak is fájt a kereszt. 
Ha volt valaki, aki az egyház demokratizálódásának volt 
a harcosa és munkása, az egyházi munka mélyítésének 
hirdetője — az Te voltál. S ha volt valaha testület, 
mely legkevésbbé sem volt demokratikus, hanem u. n. 
polgár-arisztokrata — akkor az a debreczeni pres­
bitérium.

Ha volt váaha testület a magyar református egy­
házban, amelyiknek semmi köze az igazi benső vallásos) 
sőt egyházias élethez — csupán politikához, az ismét 
a debreczeni református presbitérium. Én keresztül él­
tem azt. hogy nekünk, mint segédlelkészeknek még a 
megjeleTiési jogot is megtagadták elzárt testületben — 
annyira demokratikusok voltak. Pedig valaha én kezde­
ményeztem a homokkerti istentiszteleteket Ferenczy 
Gyulával, nem egészen dicstelenül, hogy ragyog!ássuk 
az evangélíom világosságát azok lelkében, akik sötét­
ségben éltek ott és elhagyatottságban, mert a nagy-

ggKisa*
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tekintetű esbiteriumnak, abban az időben legalább 
vajmi kevés köze volt a Krisztus evangéliomához.

Lehet, hogy másként van. Lehet, hogy az igaz ke- 
resztyénség lánglelkü hitvallói azok. kik téged támadnak.

Akkor se fájjon!
Krisztusban bízó és Isten igazságától jutalmat 

kívánó lelked fogadja megnyugvással a keserű meg­
próbáltatást s adjon neked erőt és bölcsességet, hogy 
vezess bennünket tovább. Ha volt valaki, aki sokszor 
nem értette és nem helyeselte irtaidat — az én voltam, 
csendes falusi magányomban. S ha volt valaki, aki el­
ismerte és elismeri, hogy nincs más ma, aki anvaszent- 
egyházunk hajóját bölcsebben vezethetné, mint te. — 
az is én vagyok. Bírálni szabad — méltatlanságot szen- 
vedtetni nem keresztyén méltósághoz és lelkűiéihez illő 
cselekedet. Nemcsak az a nagy hadvezér, aki győze­
lemre vezeti seregét, hanem talán még nagyobb, aki a 
vert sereget kivezeti a veszedelemből. Hindenburg nagy­
sága ebben bámulatra méltó. Nem hagyta el helyét s 
nem vesztette el lelkét a nehéz napokban sem. Te ne­
künk Hindenburgunk voltál — vezess kifelé e nehéz 
órákban a bajok közül. Legyen veled ebben a munká­
ban az Isten kegyelme s tanácsoljon Szent Lelke, te­
gyen erőssé a benne vetett hit és megalázva magunkat 
a megpróbáltatás kínjai alatt kérjük egyesült erővel 
Istent, hogy e nehéz időkből megtisztult lélekkel és 
újult erővel kerüljön ki magyar református Sionunk.

Beád s szeretteidre Isten áldását kérve, maradtam 
atyafiúi szeretettel szolgatársad és testvéred az Úr Jé­
zusban.

Mándok, 1918 december hó 11-én.

Ifj. Görömbey Péter,
felsőszabolcsi református esperes.

Hazánk.
A karácsonyfa gyertyáinak fénye könnycseppjeink­

ben törött meg, az angyali ének visszhangjai szívszoron­
gástól reszkető ajkainkon töredeztek szét, a békesség 
országának közeigését a földi haza rettenetes sorsa 
nehezítette meg.

Hazánk darabjai lekötözve, lenyűgözve, letépve: 
nem ellenségtől, hanem szomszéd ádáz aspiránsoktól 
megszállva. Hazánk belseje még mindig két ellentétes 
irányzat egyre fokozódó és kitörésre váró tűzpróbáinak 
van kitéve s félő, hogy a kirobbanó szikrák ezer év 
munkáját, reménységét hamvasztják ei, holott éppen az 
ellenkezőjéért fohászkodunk. Ilyen válságok közepeit 
remegő szívvel vettük körül lélekben a bethlehemi já­
szolbölcsöt és mint megfáradoltak és megterheltettek 
nyugodalmat kerestünk a mi lelkűnknek.

Lelkünk a bánkódó Jézust látta, akinek könnyei­
ben a haza (Lk lOio) és felebaráti (Jn 1135) szere­
tet szentelödött meg. Am szemünket kiégetné a könny 
és szégyen pirítaná véresre orcánkat, ha nem látnok

meg. hogy miként Jézusnak, úgy nekünk is, az elérzé- 
kenyedés könnycseppjei után cselekednünk kell. Jézus 
korbácscsal verte ki a hazája létét biztosító Jehova- 
kultusz templomából a lelketlen kufárokat (Lk 19«), 
a felebaráti részvét könnyeit pedig a feltámasztás té­
nyében dicsőítette meg. (Jn II43).

Irtsuk hát ki mi is szívünkből és környezetünkbe! 
a lelketlen mételvezők téves, átkothoző gondolatait s 
hazánk javára támasszuk fel az igazi felebaráti szere- 
tetet. mely Isten törvénye szerint a haza javát munkálja 
utolsó lehelteiig.

Külföld

Egy svájezi iap'a magyar protestánsokról.
E sorok írójához, aki élénk összeköttetést tart fent 

a svájezi protestánsokkal, a mai napon érkezett meg a 
Baselben megjelenő .Kirchenblatt“ (Egyházi Lap) de­
cember 7-iki száma, amelyben dr. XVirtz János, a baseli 
theologiai intézet igazgatója cikket írt abból az alka­
lomból. hogy Magyarország protestáns egyházai e.-dő 
szózatukkal fordultak a svájezi egyetemek protestáns 
theologiai fakultásaihoz. Nevezett lapban közölve van 
a magyar protestánsok sürgönye, amely kifejti, hogy' 
Erdély és Délmagyarország elvételével a magyar protes­
táns egyház 1.200.000 lelket veszítene el, ami reá 
nézve halálos csapást jelentene. A sürgöny közlése 
után az ötven éves múlttal bíró egyházi lapban XVirtz 
következő fejtegetését olvassuk:

.Ezen november 29-én érkezett sürgöny bizonyára 
ugyanaz, amelyet a lapok jelentése szerint György angol 
királvhoz. Lloyd George miniszterelnökhöz. X’ilma hol­
landi királynőhöz, valamint az összes külföldi protes­
táns államférfiakhoz intéztek. (XX'ilson a lapok jelentése 
szerint nincsen megemlítve, de bizonyára elsősor­
ban ő a címzettek egyike.) Az ezen esdő szózat­
ban említett probléma példája azon száz meg száz le­
győzhetetlen nehézségeknek, amelyek a világ új rende­
zésével szembelielyezkednek modern kulturvilágunk szá­
mos, egymásnak ellentmondó szükségeit és érdekeit il­
letőleg. Mindenesetre az ilyen és ehez hasonló nehéz 
kérdések bizonyos mértékben csak úgy oldhatók meg 
kielégítő módon, ha a különböző, egymásba ütköző ér­
dekcsoportoknak a lehető legnagyobb szabadság és orr- 
rendelkezés nyujtatik, ami által ezeknek megengedik s 
lehetővé teszik, hogy állami és nemzeti határokon át, 
mint egy nagy egésznek a részei szellemi területeken 
a bensőleg rokon összetaríozókkal szövetkezzenek. Ez 
aztán hathat'-- fegyver lenne új állami egyenetlenség 
és háborúk eilen. De természetesen sokkal nehezebb 
az emberiséget, népeket, néprészeket és érdekcsoporto­
kat szabadsággal, mint arisztokratikus kormányhatalom­
mal rendezni. Az evangéliumi egyházakat manapság sokan 
kevésre becsülik, mivel alig avatkoznak beie a politikába s
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csekély, külsőleg látható politikai eredményeket mutat­
hatnak fel, mivel nem eléggé hangsúlyozták az inter- 
nacionális közösséget és a háborút nem akadályozták 
meg (legalább oly kevéssé, mint minden más szellemi 
nagyságok). De még megérhetjük: Ha az evangélikus 
népegyházak életfejlödésükben s a tömegekre való min­
dennapi csendes hatásukban megakadályoz tatnak s cl- 
nyomattatnak. a későbbi kor saját kárára tapasztalni 
fogja, hogy a lelki erő hatása a nagy tömegekre meny­
nyire mcgv'ökkeii?, .Mindezek finom, láthatatlan dolgok , 
amelvek a politikában és a mindennapi elet lármájában 
külsőleg láthatóan nem lepnek előtérbe, de épen ez* * rt 
a legfontosabb a legelevenebb vatn-ugokhoz tartoznak. 
Fajdalom, még mindig .«ok ember van. akik fsak a lát* 
hah>t es a lat hatóra tekintenek ? »érjük a «íugöoy le- 
nyomárát f* •

így ír a magyarok őszinte hnt«n;r dr. H irta .lan*»«, 
flelireczen. 191'* de**#mbrf '*7,

m. terese

Különfélék.

A* eeamónyehbeo -#«»»#*»«• *
• »*».».-u i>y; Uiw.'üt >ti e«»r»,ru;,„.-It »wgrie rrUam. 

Hók « >-,! bd. sok oete'Zseggel igyon C41UO* »i<i»>i>äo*nW« 
hoesiiiete-vti ti-l jesiteni, Xem kodonk *?m amiatt«
hogy bár remire kapjnk az eln»m*,ro swr.úcat tat« 
..italte.K h l|esite«et.en csak kevesen «efttaé
günkro . «cin amiatt, hogy a r nnte.lkogware állá anyag­
én- csekélysége s a kitti Itt ok folyton ilOukté lvt*4 
iwwM, moi tanai ni, ingyen üoigoztink. \ munkát, melyet 
magunkra vállaltunk, készséggel folytatjuk áldozatok 
árán is. iiert legjobb meggyőződésünk szerint szolga­
iunk vele magyar református anyaszentegybázunk ügyé­
nek. A -munkaerőt — melyet anyagukban jobban is 
gyümölcsöztél ítélnénk — szívesen adjuk ezentúl is. Ik* 
az anyagi nehézségek nagyon megnövekedtek. A papír 
es a nyomtatás drágasága szinte hihetetlenül megnöve- 
kedett, úgy. hogy ma már egy tv előállításáért épen li-í- 
szeresét fizetjük annak az összegnek, amit még 1916-ban 
fizetnünk kellett. A nayy drágulást különben olvasóink 
máshelyt is tapasztalhatják: a budapesti napilapokért, 
melyek előfizetési ára 28 korona volt, ma már 88 ko­
ronát kell fizetni. Megfontolás tárgyává tettük, nem 
volna-e helyes lapunkat addig, mig e rendkívüli drága­
ság fennáll, megszüntetni. Ám úgy véljük, csakugyan 
igaza van azoknak, kik azt írják, hogy sohasem volt 
nagyobb szükség, mint most, a magyar református sajtó 
fennmaradására. Amellett az egyházkerülettel szemben 
is kötelezettséget vállaltunk a hivatalos értesítő tápunk 
melle^ kiadására s e kötelezettséget egyoldalúan meg 
nem szüntethetjük. Adjuk tehát — mig bírjuk — to­
vább is lapunkat, de hogy a nyomat ás költségét fedez­
hessük. kénytelenek vagyunk az előfizetési árat egy évre 
28 koronára emelni. Ez bizony épen kétszerese a há­

rom év előtti árnak, de lám, a budapesti napilapok ára 
a terjedelem korlátolása mellett is háromszorosnál többre 
emelkedett. Mihelyt mód lesz rá, áz előfizetési árat is­
mét redukáljuk. Kérjük olvasóinkat, hogy "kényszerű el­
határozásunkat tudomásul venni s bennünket jóindulatú 
támogatásban részesíteni szíveskedjenek.

Adjon Isten mindnyájuknak e nehéz időkben a 
lehetőségig boldog újesztendőt!

A Debreozenl Protesting Lap 
szerkesztősége és telsjieoesal.

Blüaiir Dexsé püspök addig b. inig ezt
külön-külön levélben Ivhvliié. ez illőn fejezi ki 
hála.« köszönetéi azok iránt a pre-biteriuinok é< 
egyesek iránt, »kik méltatlan megtiimadLilés: 
alkat inából Inxalmuznll. szerviét ükről uiztoslUini 
kegyesek voltak.

0—bü pétiék, raka és wbkti sagéif. I*
jMMk » pf»üe*HM»* ‘«evek knnwiuffc«s smvlw-i

rl«ej#to4 kviüdii hataliya’ .-«»lad« pótlekot. ruháicfNyi. 
ha«anl«*kSprn Nvtutt koronás rendkívüli segélyt mind 
ama telke>a«nnknek. valbstanin» kdkoxemhneh. Iheolo* 
e*a> taiwaihí»«aí a-'íelti- kiknek jatadaiic» 
beli jürandoetagai harminc sanawwaos béee mellett 
heteaer Inamnál hiú U‘á4< *’ "*** k-»ma»viuetm

■alMilWt r.'rrtw Ha!th F%
rene dru*«*«en b-‘lúi3rs:..,;ar-mk melián «tép runé- 
nyekre jogos.»*! drrek fia. 27 eves *r rabén. nMuber 4-4-. 
elhunyt. A tehetsege« és példa« jetlemU lf|6l kaién** 
aonasa atal! iudoesHr*«hnrol lepte meg: aznian as apa* 
hajlékba hazatérré, spanyol betegségbe eseti es ax előbb 
viruld élei fáklyái* ktaHidoll A vtá«*ba borait leieknek 
«iga«xtalódá*t kívánunk. Ax elhunyt emiekexcte legyen 
áldott!

m éaktar. Máié Klek budapesti foginm. tanár, 
okleveles lelkész, a budapesti egyetemen a görök latin 
filológia és archaeologia szakcsoportIk>I summa cum 
laude doktori fokot knpoll.

Dr. Iswerai OmsztáT német evangélikus tudós, 
berlini lelkész és egyetemi előadó életének 72. évében 
elhunyt. A kiváló tudós a Luthcr-irodalomban maradandó 
nevet szerzett tudományos kutatásaival és eredményeivel. 
Ezenkívül nagy előszeretettel dolgozott a külmisszió és 
egyházi ének irodalom területén. Elhunyta nagy veszte­
séget jelent a német lutheránus egyháznak és irodalomnak.

Pótlás. Lapunk múlt számában megjelent hajdu- 
szoboszlói pályázat szövegének eredetijéből kimaradt 
az, hogy az állás 1919 január 7-én fngialandósl.

A szeparációról, ami az országos református ta­
nács egyik főprogrammpontja, a debreczeni radikális­
párt gyűlésén, december 22-én, vasárnap Zoványi Jenő 
egyetemi theologiai tanár előadást tartott, melynek so­
rán — mint a Világból olvassuk — kifejtette, hogy az
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iskolákat lehetetlen továbbra is az egyházak kezében 
hagyni. Az ifjúság lelkét — úgymond — ki kell sza­
kítani az egyház bilincsei alól. A vallástan a munkát 
úgy tünteti fel, mint Isten büntetését., az apját rászedő 
Jákobot, mint tiszteletreméltó egyéniséget és a fiát meg­
gyilkolni kész Ábrahámot pedig mint követendő példát. 
Az ihen vallástanitásnak a jövő iskolájában nem lesz 
helye, annál is inkább, mert minden vallás türelmetlen 
a másik iránt és a másik emberben nem az ouubci- 
társat. hanem az ellenkező meggyőződést iA:.j i. Majd 
kijelentette Zoványi. hogy a vallás mindenkinek privát- 
ügye. az nem tanítható az iskolában, hanem a r-aiád- 
ban. Végül megemlékezett a pn|«»k uszító működésér t 
a haborülian e* megáll tpiMlla. hogy # háború diesöilői 
mindig a papok é* pu-pokők toltak. Annak a vallás- 
tannak. mely a* old--kle« dienőiti-étvl «élelmezi a krisz- 
lutí Immmí. lehel 'óid*« helye a* iModaban,

A MncnÉ taéaeáavecyetae <*•»*«« tanszakán
a *Ctu ?*»!** Hl. tanét II. Mr*« * •r^tker***« k • <§«'•-

tott felszólalások következtek, mert több község kül 
dőltei arra az álláspontra helyezkedtek, hogv tót köz­
társaságban tót egyházat akarnak. A közgyűlés végre 
úgy határozott, bogy jegyzőkönyvbe foglalja az egyes 
egyházközségek közgyűlési határozatait ér ezt a püspöki 
hivatalhoz felterjeszti. A közgyűlés az eddig egvsé^s 
szellemű kishonti evaugeiikus egyházmes, e botmadozá- 
sának félreismerhetetlen jeleit mutatja.

Hennyl zsidó vac a villan? •• nyíl század ve­
gén 1 */s millió, a XY111. szazat) végén J .millió, a > X 
században 12 millió volt a zsidói, sxáme az égés* vi- 
htg in. hgv Hllő-hői való s'atiszti'.ai összeállílá- ..-rint 
13* ! millió a szamuk. Európában ti közünk 9.90' 701, 
Amerikában 2.09 i.ööti. Vzsi than 530.3 hő. Afrn.aban 
5I4.4ti3. An-zt aliaban HI.41Ő. a legiöbú van
Oroszországban: 4.4<K».<*i3. Letig»«-l,v j.,,33.71G
a számuk. Ausztriában I (c/.v\ közül Galíciára
e *k H7I.H9ŐK Magyarul m 9.:2,lő - Xt met irszaghan 
lll.'i.CG! Oláhorszugban „uti.tiő2. savlioban ‘J40.0OO. 
Ihillandialiim Hn».-|4t*l. Franciaországi*:;!* i<90.000. Gö- 
•ög<irwzágl.:'o «X1,000. majdnem tv v: Vcv álav -záglia:;,

• !*.■<. ||, „ ,,n j .1 • «tf-,1
#siM»a pnuai i tss.j. tartanak. A* ri-mia-Mk január
23.1U kczd«dnck.

A Lóiul lAeé*. iákeltaa a uiágtamrszáwi pnde*. 
Mn«ok táviratára a kórelkezd táiss/i kübli**: „Fakulta- 
sunk együtt érez a magyar |<m; * !nsiísuü:-.sal. .--me y 
ákbizatus küzdelmei között hü-egeM-u megőrizte t*z 
e- ing.-tj.iim hitet m* mim whm« «hamm 
nvlim fiiadat bet<»lie.vre tan hivatva, Hízik abban, hogv

, vm»t sit"ti.-L.-m Miit? •r-ebiuii.ti<, ől<í4
Oáruábutt, őlOl Írországban, 40UU .Spanyolországban. 
31112 Svédországban. 1200 Portugáliában. 104ö Norvég- 
országban. Iáiról’án kívül a legtöbb zsidó az Egyesült- 
Államokban el <kb. 15*/* milliói, ezek közül Xew-Vork 
államra esik 1.4<XMX*0. Palesztinában 100,000, Marok­
kóban 3<X).0<X) zsidó lakik.

öztii’AOöd lux u«áü ól »/ j, c2r.

a »iszonyok Mió-v«' alkainwval a ..gyaiországi pto- 
i«-ei m« egyhx'al «> un-uiogtuk j«yi «•* létszükséglete i 
lelje* mértékben megutalnak. Fakultásunk a magyar 
proteslan* egyházak súlyos helyzetére való tekintette) 
felkéri az amerikai Hatward-egyetcrn hitludósait. app*l. 
láljanak az amerikai protestánsok evangéliumi lelki kö­
zösségére és együttérzésére."

A datoaesíii reieneálaa táaltóképesdéssek a
közöttük is nagy mértékben uralkodó s|«myol bet eg-eg 
mialt és azért is. mivel a téli időszakra kellő ruha* 
val nincsenek ellátva, egyelőre nem járhatnak teme­
tésre. Ügy esztétikai, mint egészségi s nen: utolsó helyen 
tanulmányi szempontból kívánatos lenne, ha ez a rég 
elavult rendszer a spanyol betegséggel együtt egysaer- 
smindenkorra megszűnnék.

Az Országos Református Tanácsról még mindig
nem tudjuk, hogy kik a tagjai.

Bomlásnak Indáit evangelikns egyházmegye.
A kishont! ev. egyházmegye rendkívüli közgyűlést tar­
tott a hatalmas nyustyai evangélikus templomban, hogy 
döntsön abban a kérdésben, ragaszkodjék-e az egyház­
megye a magyarországi evangélikus egyetemes egyház 
kebelében való megmaradáshoz. A közgyűlésen Med- 
veczky Sándor felügyelő és Gyűrky Pál főesperes elnö­
költek. Gyürky főesperes magyar és tót nyelvű bes2éd- 
ben ismertette az egyházmegye nagy múltját, történelmi 
hagyományait és feltette a szóban forgó kérdést. Izga­

V'd. k. prc&iiiióriiihiiiink hove-'.ovabb
no vek v. .•zámban szóvá telték és t<szik niég mindig a 
debreczetá presbiteriumi .végzés*-!, amelyet cgyértelmü- 
leg helytelenítenek és viliéinek. Halom számra érkeznek 
szerkesztőségünkhöz ide vonatkozó nyilatkozatok és 
közlésre szánt jegyzőkönyvi kivonatok. Ezekre nézve 
most már jelezzük, hogv* egyfelől térhiány miatt, más­
felől peuig azért, mert ennek az ügynek in infinitum 
periraktAklsa semmi szempontból sem célszerű : a be­
küldött jegyzőkönyvi kivonatokat és egyebeket nem kö­
zölhetjük.

Pályázat
:t konuídii református iskola IX-ik tanítói 

állására, melynek jövedelme az egyháztól évi 
100 korona készpénz és 250 korona lakás- és 
kertválíság, évnegyedenként előre fizetve s ezen­
kívül az államtól a törvényes fizetéskiegészités, 
es különböző családi és háborús drágasági pótlé­
kok. Kötelessége a belső fiúiskolái III—IV osztá­
lyok-, esetleg a presbitérium rendelkezésére más 
osztályoknak a tiszántúli református egyházkerület 
tantervé szerint vezetése. Csak református vallási! 
férfitanítók pályázhatnak 1919 január 15-éig a 
református lelkészi hivatalhoz kellő okmányokkal. 
Az állás a választás után elfoglalandó.
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Pályázat.
Olcsvaapátiban lemondás folytán megürese­

dett a Il-ik tanítói állás. Pályázhatnak református 
vallású férfi és nő okleveles tanítók 1919 január 
20-ig. Fizetés egyháztól 100 korona és egy szo­
bás la lás, ez évben egy öl tűzifa; az államtól 
törvényszerű fizetéskiegészítés.

Kötelessége az I.—II. vegyes osztály tanítása.
Ha a megválasztott a kántorságot és a 111.— 

VI. osztály vezetését vállalja (I.—VI. osztály lét­
száma 12) e tanévben, azért külön fizetés meg­
egyezés szerint. Beválás esetén az elhalt kantor­
tanító helyett megválasztása kilátásba vehető.

Az állás a megválasztás után azonnal elfog­
lalandó.

Érdeklődőknek szívesen szolgai felvilágosí­
tással

Olcsvaapáti u. p. Olcsva. (Szatinár ni.)
Fóris Lajos

református lelkész.

Bakó József,
a fögimn. ig.-tanács elnöke

Dr. Kovács Lajos,
főgimn. igazgató.

t'uz/az.d.i.
A nagvkörosi református Arany János logini- 

názium fentariótesiülete egy meunyiségtan-termé- 
szettani rendes tanári adásra pályázatot hirdet.

Pályázhatnak mennyiségtan - termesze ttani 
szakcsoportú református vallású. okleveles közép­
iskolai tanáru.:. A rendes tanár javadalma a 
fentartótestülettől évi 2400 K törzsfizetés, amely 
ezen intézetnél eltöltött szolgálati idő sorrendjé­
ben 2800, majd 3200 K-ra emelkedik és öt Íz­
ben 200-200 K ötödéves korpótlék, továbbá az 
államtól a felekezeti tanárok részére biztosított 
fizetéskiegészítés és családi pótlék. A lakáspénz 
a helybeli állami tisztviselőkével egyenlő.

A fentartótestület fenntartja magának a jogot, 
bogy meg nem felelő pályázat esetén helyettes 
tanárt alkalmazzon, kinek a maga részéről évi 
2000 K fizetést biztosít.

A kinevezett rendes tanár az 1914. évi 
XXXVI. t.-c. alapján létesített nyugdíjintézetnek 
kötelezett tagja lesz.

Minthogy e tanszékre a rendes tanár ki­
nevezési joga a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter urat illeti, a folyamodványok ö hozzá cím- 
zendök. de 1919 január hó 10-ig a nagykőrösi 
református főgimnázium igazgatóságához külden­
dők be. A folyamodván vökhöz a születési, orvosi, 
a képesítést, az eddigi szolgálatot és a családi 
állapotot feltüntető biz< nyiívám okát kell mellé­
kelni. Az állást 1919 február hó 1.-én kell el­
foglalni.

Nagykőrös, 1918 december hó 16.

MegjelentekM
WOLH YNIÁBAN.

Irta Gödé Lajos, szekszárdi ref. lelkész. 
Ára 6 korona 50 fillér.

Papi dolgozatok X. kötet.
Alkalmi egyházi beszédek.«’Irta Jánosi Zoltán. 

Ára kötve 10 korona.

I
Bibliaolvasással egybekötött" hétköznapi reggeli 

istentiszteletekre.
Irta: F. Varga Lajos.

I-ső kötet. — Ára fűzve 8 korona, kötve 12 korona
ti Ur bntpt fi «-?« 8 kcrcna, kötve 12 ke; v«a

I Portéra egy-egy könyvre 50 fillér küldendő.
^ STonhutn:

REGEDÚS ÉS SÁNDOR
protestáns irodalmi könyvkiadóhivatalában 
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A „HANGTA
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordul- 

* janak a kezdeményezők útbaigazításért 
a „Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében jelenleg 1700 fogyasztási 
szövetkezet működik, amelyek összfor- 
-M. galma 80.000.000 korona volt. -h-

itinnmumiimiimmiú

Földmivelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának JegbiíAcsabb eszköze a gazdasági 
berendezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbb tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztás! és 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el. -

tata vérw és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.
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